
 

 

8. květen – Mezinárodní den Červeného kříže a Červeného půlměsíce 
 
8. května se ve světě slaví Mezinárodní den Červeného kříže a Červeného půlměsíce. Tento den nebyl 
zvolen náhodou, jde zároveň o výročí narození švýcarského filantropa, podnikatele a otce myšlenky 
Červeného kříže, Henriho Dunanta (1828 - 1910). Za své zásluhy získal jako vůbec první Nobelovu cenu 
za mír (1901), již méně se ovšem ví, že měl poměrně složitou povahu, tíhl k sektářství a teologickým 
spekulacím a nakonec skončil jako bezdomovec. „Pro dobrotu na žebrotu” pro něj tedy bohužel platí 
doslova (více na: https://plus.rozhlas.cz/jean-henri-dunant-zakladatel-cerveneho-krize-ktery-zil-jako-
bezdomovec-7208759). 
 
K založení Červeného kříže Dunanta pohnuly události, kterých byl svědkem 24. června 1859. Popisuje 
je takto:  
„Rakušané i Spojenci padají k zemi, zabíjejí se na krvavých mrtvolách, vraždí se pažbami, rozbíjejí si 
hlavy a rozparují si šavlí břicha. To není boj, to jsou jatky, vzájemné zabíjení divokých zvířat. Koně 
rozdupávají podkovami mrtvé a umírající. Jednomu z ubožáků je utržena čelist, jinému roztříštěna hlava 
a třetímu rozmáčknuta prsa. Přichází dělostřelectvo a brázdí si cestu mrtvými a raněnými. Mozek 
vystřikuje z hlavy, údy jsou lámány a přejížděny, těla se zohavují k nepoznání, půda je prosáklá krví.“  
(Vzpomínky na Solferino, 1862). 
Za přispění civilního obyvatelstva Dunant spontánně organizoval záchranné práce a pomohl zřídit 
provizorní nemocnici, kde se ošetřovalo a pomáhalo bez ohledu na národnost zraněných vojáků. Na 
jeho popud a návrh (viz Vzpomínky) byl o několik let později, v říjnu 1863, na konferenci v Ženevě 
založen Mezinárodní výbor Červeného kříže. 
 
Dnes nejenže vzdáváme hold Dunantovi a jeho spásné myšlence, která zachránila již nespočet lidských 
životů, ale měli bychom si připomenout i zásady či principy, na nichž Červený kříž stojí a které dodržuje. 
Následující ilustrace je dobře vystihují (více na https://www.cervenykriz.eu/kdo-jsme):  
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